

大型纪行式全媒体报道 流动的文化·行走大运河 ①

砥砺奋进的五年

基层党建之光

张家口
小巷

的爱

本报讯(记者高振发、刘雅静、通讯员顾璞鑫)东方苑社区我的家、文明创建委员会、社区党员志愿者、社区盛开文明花。7月19日一大早,张家口市桥东区东方苑社区办公楼内就传出嘹亮的大合唱歌声,正在指挥大家合唱的人是被誉为“小巷总理”的社区党委书记史秀英。

这是我们社区的区歌,名为《东方苑社区我的家》。趁歇息的空儿,史秀英赶紧吃了两口烧饼,昨天晚上开会没顾上吃饭,今天早早就饿了。她告诉我们,社区大妈爷们每天早晨合唱区歌,不仅增进了邻里团结,还推动了文明社区创建工作。

今年47岁的史秀英已有14年的社区工作经验。社区工作无小事,为民服务得讲真情、负责任。来到争做文明家庭的宣传墙前,史秀英介绍说,东方苑社区辖7个小区、90多栋楼,有4500户居民1万多人,规模大、人口多,情况复杂。

做好社区工作,必须调动党员的积极性,发挥党员的先锋模范作用。史秀英介绍,东方苑社区有党员424名,分为4个楼院党支部、8个党小组,共12个网格,实行网格化管理。每个网格设立1名党员网格长,分别管理三四十户居民。

进入工作大厅,党员先锋岗的宣传平台十分醒目。社区发动青年党员,组建了“小红帽”志愿服务队,分别开展矛盾纠纷排查调解、治安巡逻、扶贫助困、环境卫生整治等志愿服务活动。目前已发展队员242名,每年都开展50次左右的志愿服务活动。2014年底,“小红帽”获评河北省优秀志愿服务品牌。

说起史秀英,老党员王荣江赞不绝口,史书记办事雷厉风行,嘴快、眼快、手快、腿快。不仅社区管理得好,对困难党员群众更是掏心掏肺真帮实帮。

针对社区下岗失业人员较多的现状,社区专门成立了职工之家,建立下岗失业人员台账、招工信息台账、求职需求台账和社区推荐就业台账等,积极为他们提供就业信息,推荐就业岗位。截至目前,共为200多名下岗职工解决了就业难题。

史秀英在社区创办了社区门诊、爱心超市、居民互助社、困难职工救助站、文化活动中心、民调驿站等9个便民服务平台,累计为数万群众提供服务,每年调解各类矛盾纠纷1000余起,调解率达95%以上,确保了社区的和谐稳定。

第二十一届农交会 将呈现许多新亮点

本报讯(通讯员张迪、孙亚安、记者解丽达)8月8日在北京召开的第二十一届中国(廊坊)农产品交易会新闻发布会上获悉,本届农交会将于9月26日至29日在廊坊市国际会议展览中心举行。农交会在展览内容、会中活动、功能设置等方面推陈出新,将呈现诸多新亮点。

本届农交会以“现代农业、绿色品牌、交易合作”为主题,由农业部、中华全国供销合作总社、河北省政府主办,设置了特装展、专业展、销售区、农村文化汇演、分会场和会中活动6部分内容。

以展示全省现代农业发展成果为主的特装展,新增了扶贫开发、绿色粮油、气象防灾减灾成果展和国际交流展4个展区。专业展设置了奶业、核雕、农机、种畜、企业推广区5个展区,集中展示国际国内特色优质农产品。在展览内容设计上,适度增加科普、创意、体验园等形式,真正把展会办成“三农”的节日。还设置了农产品集中销售区、本土农业文化演艺区和廊坊金丰农科园等5个分会场,全面展示现代农业园区发展模式。

邢台灾后公路重建项目完成投资76%

本报讯(记者黄清标)从邢台市政府新闻办8月8日举行的政务新闻发布会上获悉,截至7月底,该市灾后公路重建项目已完成投资8.87亿元,占总投资的76%。灾后公路重建项目将于今年11月底前全部完成。

截至7月底,该市境内的国省干线灾后公路新建

及养护项目完成投资2.27亿元,占总投资的88%,其中涉及邢石线、邢清线和邢左线共计20.9公里的新改建项目已全部完工。农村公路灾后重建项目全部开工,其中道路完工通车372.8公里,新建、重建及维修加固桥梁完工通车76座,已完成投资6.6亿元,约占总投资的74%。

开

悠悠大运河,是人与自然和谐共处的见证者,流淌着人类文明的千年文脉。中国大运河作为世界上最长、最古老的人工水道,集中展示了中国人民的智慧和成就。历经两千年的发展演变,大运河如今已经成为世界遗产,是中华文明传承延续的载体。

河北境内的大运河,包括北运河、南运河、卫运河、卫河及永济渠遗址,流经廊坊、沧州、衡水、邢台、邯郸5市17个县(市、区)。

大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。7月18日,我省召开大运河文化带建设联席会议,提出大运河文化带建设既是文化工程,也是生态工程、精神工程、发展工程,与我省运

河沿岸区域的经济社会发展、文化建设和生态建设密切相关。

8月3日,本报与省委宣传部、省文化厅、省文物局共同启动“流动的文化·行走大运河”大型纪行式全媒体报道,陆续派出5个记者小分队开启大运河文化带建设的探访之旅,通过记录大运河(河北段)的文化遗址和乡土人情,梳理大运河文化脉络,展现大运河沿岸的自然风光、悠久历史和文脉内涵,为推进加强大运河历史文化保护、生态文明建设和大运河文化带建设提供支撑。

本报今日起开始刊发相关报道,并在河北新闻网及河北日报两微一端同步呈现。敬请关注。

北运河:京津冀流动的千年文脉

□记者 刘萍 龚正龙
见习记者 田恬

【记者手记】
2017年8月4日,清晨,本报大型纪行式全媒体报道“流动的文化·行走大运河”小分队开启首站之旅。廊坊香河高庄村,北运河京津冀分界点杨洼闸旁边的一个小村庄。同一片蓝天下,朵朵白云刚从北京飘过来,一眨眼又飘到了天津。我们身旁的北运河也是自通州奔腾而来,在河北大地流淌20多公里后,便一头扎进天津的怀抱。驻足杨洼闸大桥上,一边是通州,一边是香河,流淌不息的北运河,筑起的是堤坝,沟通的是京津冀紧密相连的千年文脉。

一衣带水,沟通京津冀,连接生命线,这便是北运河。

在香河高庄一带,北运河变成了东西走向。河面宽阔,河水清澈干净,奔流不息,完全颠覆了人们脑海里北方运河干涸、少水的印象。行走在运河堤坝垂柳依依的小路上,一边是瓜果飘香的田园,一边是奔腾流淌的运河,不由想起了“运河三老”之一的罗哲文先生曾倡导的运河遗产小道,那是未来人与运河和谐相处的生动景象。想来,明代诗人笔下“渡头昨夜生春水,杨柳垂垂荫正浓”的美景也不过如此吧。

不管是我们亲眼所见,还是史籍记载,北运河无疑都是美丽、富庶的。明清漕运鼎盛时期,曾准许漕船带货,在沿岸码头集散销售,沿河两岸经济为之繁荣。清晨,满河朝霞,帆船如林;入夜,桨声灯影,水榭楼台,炊烟袅袅,悠长的纤夫号子,芳香四溢的酒香,仿佛至今还弥漫在运河沿岸的每一座村庄、每一处码头、每一个渡口。

然而,我们只是过客,她属于世代生活在运河两岸的运河人家。

在运河边,我们遇到了年逾古稀的村民高永义。在这块土地上生活了70多年,高永义和他的乡亲们一样对大运河的感情五味杂陈:爱她,也



连通京津冀的北运河两岸风光秀美。记者田恬摄

怕她。北运河史称潞河、白河、御河,在香河县境内仅20多公里,却性情乖戾,曾多次泛滥。《香河县志》记载,自公元938年建县以来,这里曾发生较大旱涝灾害40余次。上世纪初,运河水渐渐变浅,公路铁路相继开通,水运渐渐退出历史舞台。往来货船北抵通州,南达直沽的历史也走到了尽头。

上世纪八九十年代,北运河一些河段彻底断流,即便有水的河段,也成了臭水沟,河里鱼虾绝迹,沿河两岸居民生活用水受到污染。高永义老人心疼至极。

水有灵气,人有情义。污染干涸的北运河失了灵气,也断了与人的情义。荒废、遗弃,甚至破坏,北运河逐渐变成了排污沟。

不能为了经济发展而破坏生态,更不能由此动摇我们的文化命脉。北运河要焕发新机,就得从治理水环境、恢复生态着手,唤醒民众自觉地保护运河、敬畏运河。陪我们行走大运河的廊坊人张洪英,多年来一直在为北运河的保护和治理奔走。

令人欣慰的是,运河两岸的百姓

都觉醒了,他们不仅绿化了运河两岸,还定期放鱼虾,让运河远离垃圾,更令人欣慰的是,京津冀开始了协同发展,廊坊与通州、武清联合成立了“通武廊旅游合作联盟”,协同发力通过堤岸修整、河道治理、水体改善探索北运河京津冀段旅游通航。多家实力雄厚的国企也纷纷加入到大运河文化带建设队伍。

我们沿着运河大道,一路行走。巨大的变形金刚雕塑迎面而来,机器人小镇正在运河边崛起;土门楼正在建设的杨家将文化小镇映入眼帘,宋风宋韵演绎杨家将的古老传奇;驻足北运河天津津冀段旅游通航,一派热火朝天的景象:大型起重机、挖掘机奔驰往来,机器轰鸣声,伴着运河的流淌声,演奏着大运河文化带建设的协奏曲。中信国安那本包含着防洪建设、生态湿地、岸线修复、绿化廊道和生态公园一揽子工程的北运河生态综合整治PPP项目规划书,正在从纸上变为现实。今天,香河人正在欣喜地畅想未来,憧憬着北运河千年之后的新生。

在杨洼闸大桥上,我们偶遇通州区供水排水监测站的工作人员,他们正在

抽取水样做水质测试检查。一位工作人员对我们信心满满地说,北运河的水,如今基本都是四类水质,意味着鱼虾畅游,水草茂盛,水鸟栖息。他用手一指,只见北运河上一对白鹭翩然飞过,还在水面上打了个盘旋,留下了一幅优美的剪影。

每逢春季,天津武清人流最热闹的地方,当属大运河边的河畔花谷和潞水樱花园。到了夏季,依水避暑,人们汇聚到北运河休闲旅游驿站,看看满园鲜花,到湿地百草园里流连忘返。北运河已经不再是昔日的洪水猛兽,变成了温文尔雅的淑女,时光静美,相伴安然。

我住长江头,君住长江尾。日日思君不见君,共饮长江水。对于京津冀三地而言,北运河亦是如此。香河当地人称:君住北京城,我身在河北;同游天津卫,打通运河水。

记忆中的运河是舟船往来、流淌不息,如果能像小时候那样坐船到天津看看就好了。高永义老人期盼着能在有生之年看到北运河通航,希望那不只是梦。河,终要奔流到海;北运河,终究会再次连起京津冀的千年文脉。

新的游戏。针对留守老人们身体的状况,董威还联系了保定市一家医院,来村里为他们做了一次体检。73岁的贾风老人总感觉眼睛模糊,经检查才知眼底已发生病变,有患白内障风险。通过及时用药,老人病情得以缓解,和董威的感情一下子拉近了。

两个多月时间,董威了解了村里的风土人情,学会了当地方言,和村民们都混熟了,工作从此一帆风顺。手工艺品制作、健康知识讲座、文化娱乐,社工服务站组织各项活动,留守老人们争着参加;孩子们和他亲近了,学业辅导、软陶制作、创新思维训练,社工服务站成了包括留守儿童在内的孩子们的乐园。

来黑崖沟村八个多月了,家在哈尔滨的董威至今还没有女朋友,这让家里人非常着急。暑假过后,河北大学医学部和附属医院为留守老人建立的网上诊所要开通,河北大学法学院和保定学院家政家教服务中心的志愿者为留守儿童开的网络教学辅导班要开课。董威说,趁着眼下工作不太忙,请了十天假。8月3日,他终于踏上了回家的路途。

社工董威的新舞台

阜平黑崖沟村社工服务站纪事

365百姓故事汇

□记者 林凤斌

阜平县龙泉关镇黑崖沟村地处太行山深处,与山西省仅一山之隔。8月2日上午,在租用民房设立的社会工作服务站里,26岁的站长董威正在辅导十几个孩子做作业。

2015年毕业于东北农业大学的董威,是保定市善和社会工作事业发展中心的一名专业社工。原来一直在城市社区服务。如今,村里留守的娃娃,天天围着他转,留守老人也把他当成自己的娃娃,董威在黑崖沟很

有成就感。黑崖沟村是我省首个农村留守老人和儿童社会工作服务站试点。全村50名留守老人,平均年龄71岁,大都患有心脏病、脑血栓等慢性病,缺乏照顾,基本上都是关着门过日子,非常孤独。10名留守儿童,放学后无人看管,更没人督导学习。2016年12月1日,从保定到阜平县城,又从阜平县城倒车,坐了三个多小时的公交车来到黑崖沟村后,董威在这里找到了更能施展自己专业特长的舞台。

冬天睡觉时,盖着两床棉被都不觉得暖和,开着空调暖风,耳朵上还长了冻疮;夏天蚊虫叮咬,全身裸露

的部位红疙瘩成片儿。对于生长在农村的董威来说,这些并不算啥。让他犯愁的是,自己的专业特长在这里遭遇“水土不服”。

村里人根本不知道社工是干啥的。入户走访时,董威的方言他也听不明白,沟通全靠随行的村干部翻译。和孩子们打招呼,他们大都应一声便躲开了。最让董威尴尬的是,服务站第一次组织活动,通知了20多位老人,结果只来了4位。

董威并没有因此灰心。他定期上门,了解老人的生活疾苦,帮腿脚不便的老人扫雪、干家务和农活儿,主动接近孩子们,参加他们的游戏,并教他们

习近平对九寨沟7.0级地震作重要指示

(上接第一版)全力组织抢险救援,最大程度减少人员伤亡,妥善转移安置受灾群众。加强震情监测,防范次生灾害。

根据习近平指示和李克强要求,国务院已派出由国家减灾委、国务院抗震救灾指挥部

组成的工作组赶赴现场指导抗震救灾工作。四川省委、省政府主要负责同志已赶赴现场开展救援工作。四川省、阿坝州已启动Ⅱ级地震应急响应。目前,抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

(上接第一版)董生在讲话中指出,要充分认识总书记7·26重要讲话的重大意义,进一步把思想和行动统一到中央精神和总书记重要讲话精神上来,坚定不移地沿着总书记指引的正确航向不断前进。要深刻理解和把握总书记7·26重要讲话科学内涵,特别是深刻理解和把握非凡历

程和巨大成就、核心地位和最新成果、发展阶段和奋斗目标。老干部们要切实发挥在学习贯彻总书记7·26重要讲话精神中的重要作用,努力在增强四个意识上当表率,在运用总书记重要讲话精神推动改革发展上作贡献,在为党的十九大胜利召开营造浓厚氛围上见行动。

(上接第一版)内蒙古各项事业跨越发展,取得了举世瞩目的辉煌成绩,经济实力显著增强,基础设施大幅改善,人民生活蒸蒸日上,民族文化繁荣发展,民族关系团结和谐,党的建设与时俱进。这是内蒙古发展史上的巨大跨越,是中国特色解决民族问题正确道路的成功实践,是中国特色社会主义的伟大胜利。

俞正声指出,内蒙古自治区70年来取得的辉煌成就,离不开以毛泽东、邓小平、江泽民同志为核心的三代中央领导集体和以胡锦涛同志为核心的党中央在各个历史时期的关心关怀,离不开党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央对内蒙古工作的悉心指导,离不开全国各族人民的真情帮助和自治区各族干部群众的不懈奋斗。事实证明,做好内蒙古各项工作,必须坚持中国共产党的领导,必须坚持和发展中国特色社会主义,必须坚持走中国特色解决民族问题的正确道路,必须坚持解放和发展

内蒙古隆重庆祝自治区成立70周年

生产力,必须坚持国家利益和中华民族利益高于一切。

俞正声强调,我国已进入全面建成小康社会决胜阶段,内蒙古也正处于发展的关键时期。党中央殷切希望,内蒙古各族干部群众全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,统筹推进五位一体总体布局和协调推进四个全面战略布局,牢固树立四个意识,不忘初心、守望相助、团结奋斗,坚定不移坚持和完善民族区域自治制度,确保全国全面建成小康社会,着力保障和改善民生,大力促进民族团结、边疆巩固,努力把祖国北疆亮丽风景线打造得更加美好,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国

梦作出新的更大贡献。

俞正声最后说,70年的伟大实践和辉煌成就已经载入史册,更加美好的前景需要我们继续共同创造。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平理论、三个代表重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,认真贯彻落实党中央关于内蒙古工作的大政方针,勠力同心,奋勇前进,以内蒙古各项事业发展的新成绩迎接党的十九次全国代表大会,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

内蒙古自治区党委书记李纪恒在大会上发言。他说,中央代表团带来

了以习近平同志为核心的党中央的深情厚爱和全国人民的美好祝福。我们一定要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,进一步增强四个意识,坚定四个自信,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,全面贯彻党中央关于内蒙古工作的大政方针,不忘初心、继续前进,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦不断作出新贡献,把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽。

蒙古族群众代表斯钦巴图和汉族群众代表郭李红也在会上发言。随后,举行了盛大群众行进表演。表演分为亮丽内蒙古、草原交响曲、共圆中国梦三个篇章,共祝伟大祖国繁荣昌盛、内蒙古明天更加美好。

中央代表团副团长刘延东、孙春兰、张平、王正伟、张阳和中央代表团全体成员,以及内蒙古自治区有关负责同志出席了大会。